
 

 

Medlem af Folketinget Julie Skovsby (S) har den 25. februar 2016 stillet følgende 

spørgsmål nr. S 727 til sundheds- og ældreministeren, som hermed besvares. 

 

Spørgsmål S 727: 

”Synes ministeren, det er rimeligt, at der er en ventetid på 1 år, før Styrelsen for Pati-

entsikkerhed får tid til at kigge på en syrisk anæstesilæges eksamensbevis og doku-

mentation for erfaring, sådan som det er beskrevet i Fyens Stiftstidende den 16. fe-

bruar 2016?” 

 

Svar: 

Det følger bl.a. af den omtalte artikel, at udenlandske læger, herunder fra Syrien, 

ifølge Patientforeningen ikke bør vente i flere år, før de kan få dansk autorisation som 

læge.   

 

Det følger desuden af artiklen, at der går mindst ét år, fra en udenlandsk læge har 

søgt om dansk autorisation, før Styrelsen for Patientsikkerhed har tid til at se på an-

søgningen.  Yderligere fremgår det af artiklen, at det herefter tager i gennemsnit 4 år 

at opfylde kravene, herunder bestå prøver i dansk og medicinske fag, for at opnå 

autorisation som læge eller speciallæge. 

 

Jeg kan i den forbindelse oplyse, at læger uddannet uden for EU/EØS skal igennem en 

autorisationsprocedure for at opnå autorisation som læge i Danmark, der er beskre-

vet nedenfor.  

 

Processen omkring autorisation af tredjelandslæger er tilrettelagt for at give størst 

mulig sikkerhed for, at de læger, Styrelsen for Patientsikkerhed autoriserer og giver 

ret til selvstændigt virke, besidder de kompetencer, der efterspørges i det danske 

sundhedsvæsen. 

 

Inden selve autorisationsproceduren kan gå i gang, skal ansøgeren sende et ansøg-

ningsskema til Styrelsen for Patientsikkerhed. Ansøgningen skal blandt andet være 

ledsaget af dokumentation for navn, fødselsdato, statsborgerskab, CV, dokumentati-

on for ansøgerens uddannelse, eventuelt bevis for speciallægeanerkendelse samt 

dokumentation for mindst 12 måneders ansættelse som læge.   

 

Styrelsen for Patientsikkerhed har oplyst, at det aktuelt kan tage op til 12 måneder 

før styrelsen har vurderet, om en ansøger har indsendt den nødvendige dokumenta-

tion. Styrelsen for Patientsikkerhed har videre oplyst, at sagsbehandlingstiden pri-

mært skyldes et stigende antal ansøgninger fra læger uddannet uden for EU/EØS 

samt at dialogen med ansøgerne om den krævede dokumentation ofte er langvarig, 

idet mange ansøger ender med aldrig at indsende den krævede dokumentation.  
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Side 2 

I selve autorisationsproceduren skal ansøgeren først bestå en sprogprøve i såkaldt 

“dansk 3”, der består af en mundtlig og en skriftlig prøve i læseforståelse, skriftlig 

fremstilling og mundtlig kommunikation. Herefter skal ansøgeren bestå en skriftlig og 

mundlig medicinsk fagprøve, hvorefter ansøgeren skal deltage i et kursus i dansk 

sundhedslovgivningen. Kurset foregår over tre dage og indeholder tre moduler med 

både holdundervisning og gruppeopgaver, som afsluttes med en skriftlig prøve.  

 

Når sprogprøve, fagprøver og det afsluttende kursus i dansk sundhedslovgivning er 

gennemført, skal ansøgeren gennemføre en evalueringsansættelse. Længden på 

evalueringsansættelsen afhænger af, om ansøgeren er speciallæge eller ej.  

 

Styrelsen har endvidere oplyst, at der efterfølgende er yderligere sagsbehandling hos 

styrelsen i forbindelse med håndtering af de prøver/prøveansættelser, som ansøger-

ne skal gennemgå og bestå/have positivt evalueret. Det drejer sig om sprogtests, de 

medicinske fagprøver, kursus i dansk sundhedslovgivning, udstedelse af evaluerings-

autorisation, autorisation og tilladelse til selvstændigt virke.  

 

For læger uddannet i lande uden for EU/EØS, der har opnået autorisation i Danmark i 

perioden 1. januar 2013 til 31. december 2015, er der gået i gennemsnitligt fire år fra 

Styrelsen for Patientsikkerhed har modtaget al nødvendig dokumentation til brug for 

behandlingen af ansøgningen om autorisation, til personen har opnået autorisation. 

Styrelsen for Patientsikkerhed arbejder på at nedbringe sagsbehandlingstiden.  

  

Styrelsen for Patientsikkerhed har i den forbindelse oplyst, at det ikke er alle tredje-

landsansøgere, der går i gang med autorisationsprocessen efter at have modtaget 

styrelsens godkendelse af den indsendte dokumentation for uddannelsen. Der kan 

for eksempel være ansøgere, som ikke opholder sig i Danmark, når de modtager 

afgørelsen, og derfor først skal have opholds- og arbejdstilladelse, før de kan gå vide-

re med autorisationsprocessen.  

 

Ansøgere har selv ansvar for forberedelse og tilmelding til de efterfølgende forskelli-

ge prøver. Prøverne afholdes typisk to gange om året. Består en ansøger ikke, kan der 

gå op til et halvt år før prøven udbydes igen.  

 

Jeg kan afslutningsvis oplyse, at Styrelsen for Patientsikkerhed arbejder på at ned-

bringe sagsbehandlingstiden. 

  

Med venlig hilsen 

 

 

 

 

 

Sophie Løhde      /      Mads Kirkegaard 

 


